

СОВЕТСКОЕ ПРИАНГАРЬЕ



1998 ГОД
27 СЕНТЯБРЯ
ВОСКРЕСЕНЬЕ
118 (8346)

ОБЩЕСТВЕННО-
ПОЛИТИЧЕСКАЯ
ГАЗЕТА
КЕЖЕМСКОГО
РАЙОНА
ИЗДАЕТСЯ
С МАЯ 1986 Г.

Комсомольско — молодежные отряды возникли в годы становления Советской власти. В 20-х годах на село отправляли комсомольцев организовывать колхозы и артели, а спустя всего девять лет комсомол провел первую мобилизацию молодежи, в результате которой на юго-востоке страны было направлено более 200 тысяч парней и девчачь. Они строили Магнитку и ДнепроГЭС, Горьковский автомобильный завод и Волжскую ГЭС, БАМ и многие другие гиганты индустрии, без которых нельзя говорить о первых пятилетках.

Прошли годы, началась освоение Сибири. В августе 1978 года на Богучансую ГЭС приехал первый комсомольско-молодежный ударный отряд «Ангара-78». Число юноши и девушек стояло свыше 700 человек. Возглавляли его командир отряда Петр Михайлович КЛЕПИКОВ и комиссар отряда Владимир Владимирович СТОКОЗ. Комсомольцы добровольцами опять были в первых рядах.

Подумавши события, скажет тот читатель, кому во все времена комсомол был «бодяком». Ну приехали сто дурней за тысячу верст в таежную глушь кормить мышку и комаров. Что в этом таког? Тем более, что и строительных специальностей почти ни у кого из них не было.

Да, действительно, не было. Но было в избытке у парней и девчачьих олодецких отрядов: избыток, желание оставить после себя на земле след, который и за десятки лет не исчезнет. На это и уполовил тогдашнее руководство стройки в лице И. Б. Михайлова, А. П. Чупрова, В. И. Желтышева и А. Г. Керечевы. Именно они подключили все имеющиеся силы и возможности, и просто организовали теплый и радужный прием бойцов отряда, но и не претяжением всех последующих месяцев живо интересовались его проблемами, заботами и нуждами, стараясь помочь молодежи.

И ребята не ударили в грязь лицом. Хоть и приехали из большого города, но не стояли и не плакали. Надо — тушили лесные пожары. Надо — допоздна разгружали баржи и автотранспорт с конструкциями. Работали на основной работе, а после нее опять работали, но уже на различных субботниках, воскресниках и просто вечерниках. Строили для себя и для других, что приведут после них, таинственную площадку и клуб, молодежное кафе и детский сад. То есть все то, что составляет одно целое — город.

Хватало и трудностей. Особенно было тяжело в зиму. Морозы «давили» за пятьдесят градусов, а жили в доме из блоков УГПД, у которого промерзли стены. Спать приходилось в одежде. Рассказывали ребята и о том, что уже в

◆ ПАМЯТНАЯ ДАТА

ОНИ БЫЛИ ПЕРВЫМИ

первую зиму девчушки из отряда были вынуждены принять роды.

Но всем было дано выдержать такой сумасшедший ритм работы и такие сложные бытовые условия. Уже после нескольких месяцев пребывания на холдинской земле у некоторых «корюк» заболели мамы, папы, бабушки и дедушки, и им надо было лететь домой. Но сегодня речь о других. О тех, кто выдержал и тяжелую многочасовую работу, и замерзающую в ведре полу воду, и обильные моки, и пронизывающий хлод сосновых соединений. О тех, кого отряд сплотил, сделав единым организмом, в котором все было общее — слезы и счастья, горе и радость. О людях, которых объединила одна цель — построить ГЭС, построить город, в котором будут жить их дети.

И это не просто громкие слова. Подружившись однажды, хлебнув избыток трудностей, парни и девчонки из отряда, теперь уже папы и мамы, сохраняют эти теплые дружеские отношения по сей день. Комиссар отряда В. В. Стохоз они, например, до сих пор при встрече так и зовут — наш комиссар.

Сожалеют ли они о том, что бросили большой город, приехали в таежную глушь с отрядом на стройку? Нет, не сожалеют. В этом я убедился, беседуя с некоторыми «ангарцами», с которыми удалось встретиться.

Здесь же довелось узнать и о том, насколько тяжела для руководителя. Ведь одно дело, работая, например, мастером на стройке, решать какие-то производственные проблемы. И совсем другое, когда

ГАЛИНА НИКОЛАЕВНА КУБАВА:

— В Кодинске начинала свой трудовой этап разнорабочей. Здесь же получила профессию штукатурки-малярки. Начинала строить ДК «Братска» в поселке, а на городской площадке общежития № 5. А потом объекты пошли густо, один за одним. Сегодня могу без обмана сказать, что практически все дома в городе прошли через мои руки.

Здесь познакомилась с супругом, здесь вырастила сына, который скоро вернется из армии, здесь растет моя дочь.

В Кодинск я приехала из большого города. Приехала в хороший маленький городок, где нет суполов и суеты. Привыкла уже к нему и никогда отсюда уезжать не собираюсь. Так что сожалеть просто не о чем.

ПЕТР МИХАЙЛОВИЧ КЛЕПИК КЛЕПИКОВ:

— Никаких сожалений, даже самых маленьких, по поводу приезда с отрядом в Кодинск у меня нет. Именно здесь я начал осознавать, что такое коллектив. Не просто группа людей, объединенных какой-то производственной задачей, а настоящий коллектив творческих, которые не подведут, не бросят в трудную минуту.

Здесь же довелось узнать и о том, насколько тяжела для руководителя. Ведь одно дело, работая, например, мастером на стройке, решать какие-то производственные проблемы. И совсем другое, когда

приходится жить одной жизнью, одними проблемами и заботами со своими сослуживцами. Частенько приходилось кого-то мирить, кого-то журить, выслушивать чье-то проблемы и стараться помочь. Кого-то приходилось регулярно подбадривать, а кому-то просто «вытереть слезки». В общем, жили интересно.

Хлопот нам с комиссаром, конечно, доставлялся в избытке, но все держалось на взаимопонимании. Каждый старался помочь другим — без этого было просто нельзя.

Хороши были ребята. Да и

время хорошее, интересное.

Потому и никаких сожалений.

Тем более что в отряде

я встретила свою будущую жену.

Прекрасного и наливного человека, с которым создали семью, вырастили детей и живем в согласии по сей день.

АНТОНИНА ИЛЛАРИОННОВНА КЛИНЦОВА:

— Самыми интересными были, пожалуй, первые годы, когда проводили субботники и воскресники, туристские слеты. Регулярно организовывали экскурсии в Братск, Усть-Илимск, где знакомились с массой интересных и хороших людей. Раньше у меня не было никаких сожалений о том, что я приехала с отрядом в Кодинск. Здесь было много друзей, дом, семья, интересная работа и бурлящая жизнь.

А вот в последние годы такое сожаление появилось. Правда, самую малость, и то лишь потому, что строительство ГЭС практически прекратилось, ком-

сомол разогнали, все замерло. Друзья разъезжаются и уже нет той кипящей жизни, что была на этой земле.

ВЛАДИМИР ВЛАДИМИРОВИЧ СТОКОЗ:

— Да, сожаления есть. Но не о том, что в свое время приехал на стройку с отрядом. Я сожалею о том, что нашим детям, видимо, уже никогда не придется жить в такое удивительное и интересное время, в какое жили мы. Не будет, наверное, уже тех больших костров с песнями под гитару до утра. Да и многое другое.

Комсомол развалили, а кварталы разноцветные заменили ему так и не нашли. И потому уже нет сегодня среди молодежи той объединяющей силы, какой обладала эта молодежная организация. Нет объединяющей цели. И потому сегодня каждый сам за себя.

Мы жили по-другому. Проводили вечера отдыха, концерты, соревнования. Да, трудно иногда было, но интересно жили. С огоньком, с задором, все вместе. Скучать абсолютно некогда было. Вот об этом и сожалею.

Беседуя с «ангарцами», меня постоянно удивляло и то, с каким душевным теплом они вспоминали о своих товарищах по отряду. Вера Клепикова и Василий Шевченко, Тамара Любовина и Зина Андрейкина, Володя Мордвинов и Екатерина Друкко, Люба Филькова и многие-многие другие, с кем не один год им довелось работать руба об руку, переносить лишения и трудности.

Поражало и то, сколько в этих людях до сего дня остается жизненной силы, энергии и радости жизни. Редко такое можно сейчас встретить даже среди молодежи. Их не надо развлекать, засыпать, погуказать. Только клиники, иуже праздник готов.

Увы, судьба распорядилась таким образом, что парни и девчата так и не смогли осуществить до конца главную цель: построить город, ГЭС. Не их в том вина. Все эти годы они добросовестно трудились на различных объектах и сегодня каждого из них, спустя 20 лет, ценят на предприятиях, в организациях и учреждениях как грамотных специалистов и добросовестных людей. Такими они были, есть и будут. Бойцы первого комсомольско-молодежного отряда «Ангара-78».

К. ДАНИЛЕНКО.

На снимке: 1979 год. В короткие минуты отдыха.

Фото из семейного архива В. В. СТОКОЗА.



